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Concurso Público

Edital n° 044/2004
Prova Objetiva – 30/05/2004 (1ª Etapa de Seleção)
	Analista de Sistemas Pleno (Desenv. e Manut. de Sistemas)


	

	
	INSTRUÇÕES
1.
Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.

2.
Confira seu cargo, número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado.

3.
A interpretação das 50 (cinqüenta) questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

4.
Nesta prova, as questões são de múltipla escolha, com cinco alternativas cada uma, sempre na seqüência a, b, c, d, e, das quais somente uma é correta.

5.
Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao Aplicador de Prova.

6.
Transcreva para o cartão-resposta a opção que julgar correta em cada questão, preenchendo o círculo correspondente com caneta de tinta preta. Não ultrapasse o limite do espaço destinado para cada marcação.

7.
Não haverá substituição do cartão-resposta por erro de preenchimento ou por rasuras feitas pelo candidato. A marcação de mais de uma alternativa em uma mesma questão resultará na perda da questão pelo candidato. 

8.
Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre candidatos, bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos (eletrônicos ou não), inclusive relógio. O não-cumprimento dessas exigências implicará a exclusão do candidato deste concurso.

9.
Ao concluir as provas, permaneça em seu lugar e comunique ao Aplicador de Prova. Aguarde autorização para devolver o caderno de provas, o cartão-resposta, devidamente assinados, e o comprovante de inscrição.

10.
O tempo para o preenchimento do cartão-resposta está contido na duração desta prova.
11.
Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o.
DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas
	Português
Inglês
Conhecimentos

Específicos


	

	NÚMERO DE INSCRIÇÃO
	
	TURMA
	
	NOME DO CANDIDATO



	

	ASSINATURA DO CANDIDATO




(


	RESPOSTAS

	01 -
	06 -
	11 -
	16 -
	21 -
	26 -
	31 -
	36 -
	41 -
	46 - 

	02 -
	07 -
	12 -
	17 -
	22 -
	27 -
	32 -
	37 -
	42 -
	47 - 

	03 -
	08 -
	13 -
	18 -
	23 -
	28 -
	33 -
	38 -
	43 -
	48 -

	04 -
	09 -
	14 -
	19 -
	24 -
	29 -
	34 -
	39 -
	44 -
	49 -

	05 -
	10 -
	15 -
	20 -
	25 -
	30 -
	35 -
	40 -
	45 - 
	50 -


PORTUGUÊS

As questões 01 a 06 referem-se ao texto a seguir.

A doce e submissa imagem da Amélia, eternizada na voz de Ataulfo Alves, sempre provocou arrepios nas feministas. Mas até ela, que “não tinha a menor vaidade”, mantinha seu poder de influência. As mulheres, mesmo no século XIX, quando passavam da tutela dos pais para a dos maridos, tinham sob suas asas a formação dos filhos e a administração da casa. Se o poder constituído era dos homens, era ela quem fazia a transmissão de valores – fossem eles patriarcais ou não, por conta da imposição da sociedade – e decidia sobre a vida cotidiana. Aos homens cabia a supervisão geral e a administração dos bens. Por trás de um sim ao marido estavam escondidos muitos poréns. Hoje, essa voz de comando não precisa usar de subterfúgios e soa clara em gabinetes políticos, em bem-equipadas salas de executivos, em sisudos tribunais, à frente de batalhões de policiais e, é claro, no lar doce lar. Em grande parte das famílias, elas decidem desde o que vai à mesa até em que bens investir o dinheiro. “A entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino. A mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu”, explica a historiadora Eni de Mesquita Samara, professora de história da Universidade de São Paulo e diretora do Museu Paulista. Hoje, ao comemorar na segunda-feira 8 o 94º Dia Internacional da Mulher, elas festejam a liberdade de mandar sem medo. 

O quadro social das mulheres no País ainda mostra grandes carências. A dura realidade de pobreza e violência que persiste levou o presidente Lula a instituir 2004 como o Ano da Mulher, estabelecendo como meta a criação de políticas de proteção, prevenção e inclusão mais efetivas a serem adotadas até o final de seu governo. Mas, apesar disso, as estatísticas revelam que as mulheres vêm tomando o seu espaço com determinação. Dados do Instituto Brasileiro de Geografia e Estatística (IBGE) mostram que, nas áreas urbanas, elas já têm em média um ano a mais de escolaridade que os homens e que de 1992 a 2002 o índice de mulheres chefiando a casa passou de 21,9% para 28,4%. O esforço de escolarização e capacitação e a necessidade de suprir a família promovem grande reflexo no mercado de trabalho. Elas ocupam cada vez mais cargos antes tidos como estritamente masculinos, sem receio de ter sob seu comando um exército de homens nem sempre à vontade de ver, de repente, um batom misturado com documentos na mesa. “A mulher está cada vez mais preparada. E, apesar de ainda ganhar 10,12% a menos, multiplicou seu campo de atuação. A área jurídica, por exemplo, que era muito masculina, conta hoje com 33,13% de mulheres”, afirma Silvana Case, vice-presidente do Grupo Catho, de recolocação profissional. Uma pesquisa feita pelo grupo entre 60.211 empresas aponta que o número de mulheres no nível executivo dobrou em nove anos. Em 1994, elas ocupavam 8,10% dos cargos de presidência. Hoje isso corresponde a 15,87%. No nível de encarregados, representam 45,63%. Presidente de banco, motorista de táxi, advogada, comandante de avião, tenente-coronel, elas estão lá.

(ISTOÉ, 10 mar. 2004.)

01 -
Segundo o texto, a mulher do século XIX, representada na figura da “Amélia”:

a)
era totalmente submissa ao pai e ao marido.

b)
participava das decisões sobre a administração dos bens.

*c)
administrava a casa e se encarregava da formação dos filhos.

d)
causava inveja as comunistas. 

e)
era uma figura totalmente inexpressiva, não tinha, realmente “a menor vaidade”.

02 -
Segundo o texto, a entrada da mulher no mercado de trabalho teve como conseqüência:

I. O aumento da pobreza e violência.

II. O redimensionamento do papel feminino na administração doméstica.

III. O aumento do nível de escolaridade das mulheres.

IV. A redução de vagas para homens no mercado de trabalho.

V. A atuação da mulher em áreas que antes eram quase exclusivamente masculinas.

Estão corretos os itens:

a)
I e II somente.

b)
II e III somente.

c)
I, III e V somente.

d)
II, IV e V somente.

*e)
II, III e V somente.

03 -
“A entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino. A mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu”, explica a historiadora Eni de Mesquita Samara.

Assinale a alternativa que transforma adequadamente a citação acima – apresentada no texto em discurso direto – em discurso indireto.

a)
A historiadora Eni de Mesquita Samara explica: “a entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino; a mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu.”

b)
A historiadora Eni de Mesquita Samara explica que “a entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino.” Afirma ainda que “a mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu.”

*c)
Para a historiadora Eni de Mesquita Samara, a entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino. Segundo ela, a mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu.

d) “A entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino. A mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu”. Essa explicação foi fornecida pela historiadora Eni de Mesquita Samara.

e)
“A entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino”, explica a historiadora Eni de Mesquita Samara, para quem “a mulher começou a atuar na esfera pública, sem abrir mão do domínio no lar, que sempre foi seu”, 
04 -
“A mulher está cada vez mais preparada. E, apesar de ainda ganhar 10,12% a menos, multiplicou seu campo de atuação.” 

Assinale a alternativa que conserva as relações de sentido da frase acima.

*a)
A mulher está cada vez mais preparada e multiplicou seu campo de atuação, embora ainda ganhe 10,12% a menos.

b)
A mulher está cada vez mais preparada, e, portanto, ainda ganha 10,12% a menos, apesar de ter multiplicado seu campo de atuação.

c)
Embora a mulher esteja cada vez mais preparada, ela multiplicou seu campo de atuação e ainda ganha 10,12% a menos.

d)
A mulher multiplicou seu campo de atuação, porque ainda ganha 10,12% a menos e está cada vez mais preparada.

e)
A mulher está cada vez mais preparada, porque, apesar de ainda ganhar 10,12% a menos, multiplicou seu campo de atuação.

05 -
“Por trás de um sim ao marido estavam escondidos muitos poréns.” A palavra assinalada foi empregada no texto como: 

a)
adjetivo.

b)
pronome.

c)
conjunção.

*d)
substantivo.

e)
interjeição.

06 -
Identifique as afirmativas em que há o uso de linguagem figurada.

I. 
As mulheres (...) tinham sob suas asas a formação dos filhos e a administração da casa.

II. 
O quadro social das mulheres no País ainda mostra grandes carências.

III. 
Mas até ela, que “não tinha a menor vaidade”, mantinha seu poder de influência.

IV. 
A entrada no mercado de trabalho, ocorrida no século XX, ampliou o poder feminino.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente em I e II.

*b)
Somente em I e III.

c)
Somente em II e IV.

d)
Somente em I e IV.

e)
Somente em II e III.

As questões 07, 08 e 09 referem-se ao texto a seguir.

Uma boa nova para quem treme só de pensar em sentar na cadeira do dentista. Nos últimos quatro anos, aumentou em dez vezes o número de odontologistas que recorrem ao gás hilariante nos tratamentos. Feito à base de uma substância chamada óxido nitroso, o gás serve para diminuir a ansiedade e a tensão dos clientes mais medrosos. A procura por ele tem sido tão grande que o Conselho Federal de Odontologia decidiu normatizar o uso do gás hilariante no Brasil. Na prática, isso significa que, além do estabelecimento de regras sobre como e quando utilizá-lo, serão criados cursos para habilitar os dentistas a empregar o gás em seus consultórios. Os cerca de 1.000 profissionais que hoje recorrem ao gás para tranqüilizar seus pacientes foram habilitados fora do país, sobretudo nos Estados Unidos. Lá, a prática é regulamentada desde a década de 50. 
O uso da substância pelos dentistas data de 1844. O pioneiro foi o americano Horace Wells. Até então, o gás hilariante era utilizado principalmente em circos – os artistas o inalavam e o ofereciam à platéia. Durante uma apresentação, Wells notou que um dos malabaristas conseguia se apresentar com um sorriso estampado no rosto, apesar do corte profundo que tinha numa das pernas. Ele associou a aparente ausência de dor ao gás e resolveu experimentá-lo. Pediu que um de seus assistentes lhe arrancasse um molar. Wells não sentiu dor nenhuma. Mas seu final não teve nada de hilariante. Acusado de charlatanismo, o americano se suicidou. Só muitos anos depois foi reconhecido como um dos pioneiros da anestesia.

(Veja Ed. 1848, 07 abr. 2004.)
07 -
Segundo o texto, é correto afirmar:

a)
A cada quatro anos, multiplica-se por 10 o uso de gás hilariante nos tratamentos dentários.

*b)
Há no Brasil cerca de 1000 dentistas que aprenderam fora do país a usar o gás hilariante e fazem uso desse recurso. 

c)
Os dentistas fazem uso do gás hilariante para que os pacientes riam e mostrem o efeito estético do cuidado com os dentes.

d)
No século XIX, os artistas circenses utilizavam o gás hilariante para evitarem a dor nos dentes mal cuidados.

e)
O efeito depressivo do gás hilariante levou à morte Horace Wells, pioneiro de seu uso nos tratamentos dentários. 

08 -
O segundo parágrafo desse texto é:

a)
uma descrição: coloca em foco indivíduos e objetos e focaliza suas características mais relevantes.

b)
uma dissertação: tem como ponto de partida uma situação exemplar, a partir da qual são estabelecidas generalizações relevantes.

c)
um texto de opinião: tem como ponto de partida a exposição do posicionamento do autor, seguida de evidências que lhe dão sustentação.

*d)
uma narração: apresenta uma seqüência de eventos em ordem cronológica, com a presença de um protagonista.

e)
um texto publicitário: o autor usa o exemplo de Horace Wells para convencer dentistas e pacientes a fazerem uso do gás hilariante.

09 -
As palavras “normatizar” e “habilitar”, usadas no texto, poderiam ser substituídas, sem alteração do sentido original, respectivamente, por:

a)
restringir - registrar

b)
impedir - qualificar

c)
ampliar - treinar

d)
fiscalizar - avaliar

*e)
regulamentar - capacitar

10 -
Assinale a alternativa correta quanto ao uso da crase.

a)
Quem vai a praia não pode se esquecer do protetor solar.

b)
O jogador de futebol não precisa ter à força de um halterofilista, nem à flexibilidade de um ginasta.

c)
É importante que o jogador, durante a partida, resista as pressões dos torcedores.

d)
O futebol atualmente começa a se abrir a participação feminina.

*e)
Os patrocinadores dos esportes têm direcionado sua atenção àqueles atletas que mostram seu potencial na adolescência.

INGLÊS

As questões 11, 12, 13, 14, 15 e 16 referem-se ao texto abaixo.

The acronym CAD stands for computer-aided design today, and the term encompasses a wide range of computer-based tools that assist engineers in their design activities.

Earlier, an alternative reading “computer-assisted drafting” was in use. A related acronym, CADD, stands for “computer- assisted drafting and design”. It refers to the designing and technical drawing of various engineering or architectural projects on a computer rather than a traditional drawing board.

Since early days of computers they were used to perform calculations for designers. It is argued that a turning point was the development of SKETCHPAD system in MIT in 1963 by Ivan Sutherland. The distinctive feature of SKETCHPAD was that it allowed the designer to interact with computer graphically: the design can be fed into the computer by drawing on a CRT monitor with a light pen. Effectively, it was a prototype of graphical user interface, an indispensable feature of modern CAD. (Disponível em: http://www.wikipedia.org/wiki/CAD. Acesso em 13 mai. 2004.)

11 -
The expression “computer-aided design” in the first line means:

*a)
design produced with the help of a computer.

b)
a computer that designs software.

c)
design that activates computers.

d)
design produced to interact with computers.

e)
a computer that controls all engineering projects.

12 -
According to the text:

a)
The terms “computer-aided design” and “computer-assisted drafting” have been used simultaneously.

*b)
First, CAD stood for ”computer-assisted drafting”, now specialists in the area use the term “computer-aided design”.

c)
Computer-assisted drafting uses the traditional drawing board  instead of using a computer.

d)
Computer-assisted drafting was used by engineers and architects to read all kinds of information.

e)
Engineers have to produce hand drafted drawings before using the computer.

13 -
After reading the text, it is correct to say that an acronym is:

*a)
a word formed from the initial letters of a name or expression.

b)
a form or stage in a life cycle.

c)
a period of sequential technological development and innovation.

d)
a graphic representation, especially a detailed plan for construction.

e)
a preliminary sketch; an outline or pattern of the main features of something to be executed.

14 -
“Since early days of computers they were used to perform calculations for designers.” 

In the sentence above, the underlined word they refers to:

*a)
computers.

b)
calculations.

c)
early days.

d)
designers.

e)
engineers.

15 -
What information is in the text?

a)
The price of computer-based tools that assist engineers.

b)
The number of projects that can be computer-assisted.

c)
The different types of drawing boards architects can use in their daily activities.

*d)
The most important characteristic SKETCHPAD system presented.

e)
Examples of technical drawings available for engineering or architectural projects.

16 -
“... it [SKETCHPAD] allowed the designer to interact with the computer graphically”. Which of the sentences below presents the same idea of the sentence above?
*a)
SKETCHPAD made it possible for designers to interact with computers.

b)
SKETCHPAD and designers could interact with computers graphically.

c)
A special monitor was used so that the designer could interact with computers.

d)
The development of designers allowed them to work with computers.

e)
Designers and engineers have to interact to produce a graphically oriented design.

As questões 17, 18, 19 e 20 referem-se ao texto abaixo.

Engineering is the application of science to the needs of humanity. This is accomplished through knowledge, mathematics and practical experience applied to the design of useful objects or processes. Professional practitioners of engineering are called engineers.

Engineering is concerned with the implementation of a solution to a practical problem. A scientist may ask "why?" and proceed to research the answer to the question. By contrast, engineers want to know how to solve a problem and how to implement that solution.

Otherwise stated, scientists investigate phenomena that already exist, whereas engineers create what has never existed.

The terms "engineer" and "technologist" are not interchangeable; both describe different types of work and different professions. To illustrate: Once engineers have found a solution for the problem at hand, their work stops, and technologists begin the work of improving the solution. This process is dependent on various factors that vary with time. A solution that could be a practical application of a scientific fact does not satisfy a technologist. A technologist endeavours to bring it within the economic constraints so that the common person not only understands and marvels at science but also is able to enjoy it and loses fear of it by constant interaction. (Disponível em: http://www.wikipedia.org/wiki/engineering. Acesso em 13 mai. 2004.)
17 -
Which is the appropriate title for the text above?

a)
Science

*b)
Engineering

c)
Mathematics

d)
Technology

e)
Professions

18 -
In the first paragraph, the word "This" in the sentence "This is accomplished through knowledge, mathematics and (...)" refers to:

a)
mathematics

b)
practical experience

*c)
the application of science to the needs of humanity

d)
the design of useful objects or processes

e)
accomplished through knowledge

19 -
Consider the information below:

I.
A definition of engineering.
II.
Where engineers usually work.
III.
What scientists are concerned with.
IV.
What technologists are concerned with.
V.
How scientists do research.
What information above is in the text?

a)
Only I and III.

b)
Only II and IV.

c)
Only II, III and V.

*d)
Only I, III and IV.

e)
Only I, IV and V.

20 -
Consider the sentences below:

I.
Engineers are professionals who apply science to the needs of humanity.

II.
Technologists are concerned with identifying the causes of certain phenomena.

III.
Engineers and technologists have different professional concerns.

IV.
Technologists go beyond the practical application of facts which is the concern of engineers.

According to the text:

a)
Only sentences I and IV are correct.

b)
Only sentences I and II are correct.

c)
Only sentences II and III are correct.

d)
Only sentences II, III and IV are correct.

*e)
Only sentences I, III and IV are correct.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
21 -
A linguagem JavaScript, quando utilizada juntamente com a linguagem HTML, apresenta alguns recursos que permitem o tratamento de eventos disparados pelo usuário ou visitante de uma página Web. Com relação a esse tema, numere a coluna da direita de acordo com sua correspondência com a da esquerda.

	1. 
onBlur

2. 
onChange

3. 
onFocus

4. 
onLoad

5. 
onSubmit
	(   ) 
Esse evento ocorre ao se enviar um formulário.

(   ) 
Esse evento ocorre quando um componente de formulário é selecionado ou torna-se ativo.

(   ) 
Esse evento ocorre quando uma seleção ou campo de texto tem seu conteúdo modificado.

(   ) 
Esse evento ocorre após ser carregada uma página, janela ou frame.

(   ) 
Esse evento ocorre quando um componente de formulário perde o foco ou torna-se inativo.


Assinale a alternativa que apresenta a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.
a)
5, 2, 4, 3, 1

b)
5, 4, 2, 1, 3

c)
4, 3, 1, 2, 5

d)
4, 5, 1, 2, 3

*e)
5, 3, 2, 4, 1

22 -
A linha de comando HTML com JavaScript, utilizada para abrir uma janela de mensagem de despedida ao visitante quando ele sair da página Web, é:

a)
<BODY onLoad=”alert(‘Obrigado por sua visita!’);”>

*b)
<BODY onUnload=”alert(‘Obrigado por sua visita!’);”>

c)
<BODY onLoadOver=”alert(‘Obrigado por sua visita!’);”>

d)
<BODY onLogout=”alert(‘Obrigado por sua visita!’);”>

e)
<BODY onReload=”alert(‘Obrigado por sua visita!’);”>

23 -
Considere a seguinte tabela contendo uma lista de três itens, sendo visualizada no browser (navegador):

[image: image2.jpg]



Nesse caso, a seqüência correta de comandos ou tags HTML utilizada é:

	a)
	<table border="1">

  <tr><td>

      <ol>

        <li>item 1</li>

        <li>item 2</li>

        <li>item 3</li>

      </ol>

  </td></tr>

</table>
	b)
	<table border="1">

  <tr><td>

      <ol type="a">

        <li>item 1</li>

        <li>item 2</li>

        <li>item 3</li>

      </ol>

  </td></tr>

</table>

	
	
	
	

	*c)
	<table border="1">

  <tr><td>

      <ol type="i">

        <li>item 1</li>

        <li>item 2</li>

        <li>item 3</li>

      </ol>

  </td></tr>

</table>
	d)
	<table border="1">

  <tr><td>
      <ul type="i">

        <li>item 1</li>

        <li>item 2</li>

        <li>item 3</li>

      </ul>

  </td></tr>

</table>

	
	
	
	

	e)
	<table border="1">

  <tr><td>

      <dt type="i">

        <li>item 1</li>

        <li>item 2</li>

        <li>item 3</li>

      </dt>

  </td></tr>

</table>
	
	


24 -
Considere a seguinte seqüência de comandos ou tags HTML utilizados na criação de uma tabela:

<table border="1">

  <tr> 

    <td width="30" rowspan="2">&nbsp;</td>

    <td width="30" height="30">&nbsp;</td>

    <td width="30" height="30">&nbsp;</td>

  </tr>

  <tr> 

    <td height="30" colspan="2">&nbsp;</td>

  </tr>

  <tr> 

    <td width="30" height="30" bgcolor="black">&nbsp;</td>

    <td width="30" height="30">&nbsp;</td>

    <td width="30" height="30">&nbsp;</td>

  </tr>

</table>

Indique qual o resultado a ser visualizado no browser (navegador):

	a)
	[image: image3.jpg]



	c)
	[image: image4.jpg]




	b)
	[image: image5.jpg]



	*d)
	[image: image6.jpg]




	e)
	[image: image7.jpg]





25 -
Qual é o tamanho mínimo de um datagrama IP que um host deve receber?

a)
128 bytes

b)
256 bytes

*c)
576 bytes

d)
1500 bytes

e)
65535 bytes

26 -
Qual é o campo do cabeçalho de um datagrama IP que é essencial à maioria das implementações do traceroute?

a)
FLAGS

b)
IDENTIFICATION

*c)
TTL

d)
SERVICE TYPE

e)
HLEN

27 -
São definidas cinco classes de endereços IP. Os endereços da classe D são reservados para:

a)
unicast.
b)
broadcast.
*c)
multicast.
d)
anycast.
e)
não há utilização específica definida para esta classe.
28 -
São exemplos de meios de transmissão utilizados em redes de computadores, EXCETO:

a)
par trançado.

b)
cabo coaxial.

c)
fibra óptica.

d)
enlaces de satélite.

*e)
roteador.

29 -
Em relação às fibras ópticas, assinale a alternativa INCORRETA.

a)
Os tipos de fibras mais conhecidos são o multimodo e o monomodo.

b)
As fibras são mais finas e leves do que cabos coaxiais.

*c)
As fibras apresentam pouca imunidade a interferências eletromagnéticas.

d)
As fontes de transmissão de luz mais comuns nas fibras ópticas são os diodos emissores de luz ou lasers semicondutores.

e)
A transmissão em fibra óptica é realizada pelo envio de um sinal de luz codificado.

30 -
Considere os quatro trechos de código abaixo, escritos em pseudo-Pascal, nos quais o identificador i é uma variável inteira, e a operação div denota a divisão inteira:

	
	I. 
i := 8;


enquanto i > 0 fazer



imprima( i );



i := i div 2;


fim-enquanto;


imprima( i );


	
	II. 
i := 8;


fazer



imprima( i );



i := i div 2;


até i ( 0;


imprima( i );



	
	
	
	

	
	III. 
i := 16;


enquanto i > 0 fazer


i := i div 2;


imprima( i );


fim-enquanto;


	
	IV. 
i := 17;


fazer



i := i div 2;



imprima( i );


até i ( 0;




Sabendo que a intenção do programador era que a saída impressa desses trechos de código fosse formada pelos números 8, 4, 2 e 0 (nessa ordem), assinale a alternativa correta.

a)
Apenas os trechos de código I e II têm como saída a seqüência 8, 4, 2, 0. 

b)
Apenas os trechos de código I, III e IV têm como saída a seqüência 8, 4, 2, 0.

c)
Apenas os trechos de código I, II e III têm como saída a seqüência 8, 4, 2, 0.

d)
Apenas os trechos de código III e IV têm como saída a seqüência 8, 4, 2, 0.

*e)
Os trechos de código I, II, III e IV têm como saída a seqüência 8, 4, 2, 0.
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Considere o trecho de código a seguir, escrito em pseudo-Pascal, no qual os identificadores a, b, c e r são variáveis inteiras: 

ler( a );

ler( b );

ler( c );
se a > b então
   se b > c então r := ______ ;
   senão
      se a > c então r := ______ ;
      senão r := ______ ;
      fim-se;
   fim-se;
senão

   se c > b então r := ______ ;
   senão
      se a > c então r := ______ ;
      senão r := ______ ;
      fim-se;
   fim-se;
fim-se;
imprimir( r );



Caso se deseje calcular e imprimir o mínimo dos três valores lidos, a seqüência na qual os locais marcados com ‘______’ devem ser preenchidos é:

a)
a, a, c, c, b, b

b)
a, b, c, a, b, c

c)
b, b, c, a, c, a

*d)
c, b, b, a, c, a

e)
c, c, b, a, b, a

32 -
Nos quatro trechos de código a seguir, escritos em pseudo-Pascal, os identificadores i, j e k são variáveis inteiras:

	
	A. 
j := 0;


para i := 1 até 300 fazer


se i é par então j := j * i;


fim-se;


fim-para;
	
	B.
j := 10;


enquanto j ( 10 fazer


imprima( j );


j := j - 1;


fim-enquanto;

	
	
	
	

	
	C. 
ler( j );


se j é par então


enquanto j ( 0 fazer



j := j – 1;



k := k + j;


fim-enquanto;


senão


fazer


k := k + j;


j := j – 1;


até j < 0;


fim-se
	
	D. 
ler ( j );


enquanto j ( 0 fazer


k := k + j;


j := j - 1;


fim-enquanto;

	
	
	
	


Sobre esses trechos, considere as seguintes afirmativas:

I. 
Os trechos de código (C) e (D) são equivalentes para todo valor da entrada.

II.
O trecho de código (B) nunca pára (entra em loop infinito).

III.
No trecho (A) são realizadas exatamente 150 (cento e cinqüenta) operações de multiplicação.

IV.
O trecho (D) pode não parar, dependendo do valor lido (o qual será armazenado na variável j).

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.
b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.
*c)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.
d)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.
e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.
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Considere o trecho de código a seguir, escrito em pseudo-Pascal:

função Mistério( n )

início
  se n = 0 então devolve( n );
  senão devolve(2 * n * Mistério( n – 1 ) / 2);
  fim-se;
fim.


Essa função, quando recebe um número inteiro positivo como parâmetro (n):

a)
calcula o fatorial do argumento (n), dado por n ( (n-1) ( (n-2) ( ... ( 1.

b)
calcula a soma de todos os números desde zero até n (o argumento).

c)
calcula o fatorial de 2 ( n, dado por 2n ( (2n-1) ( (2n-2) ( ... ( 1.

d)
calcula o quadrado do argumento (n2).

*e)
calcula a função constante zero.

34 -
Numa rede CSMA/CD (Carrier Sense Multiple Access-Collision Detection) como a Ethernet, uma colisão:

a) 
é um evento catastrófico que “derruba” a rede.

b) 
indica a ocorrência de defeito em alguma das máquinas ligadas à rede.

*c) 
é um evento corriqueiro.

d) 
indica que duas máquinas estão configuradas com o mesmo endereço IP.

e) 
não apresenta qualquer possibilidade de ocorrência.

35 -
Uma indústria de hardware venceu uma concorrência pública para a construção de um computador dedicado a uma determinada finalidade governamental. Além de ser adequado às funcionalidades das aplicações especificadas no edital, o equipamento deveria ser capaz de operar em ambientes hostis (variações de temperatura, umidade, salinidade e pureza do ar que ocorrem em todo o território brasileiro). Uma definição geralmente aceita é que SISTEMA é um conjunto de componentes que, através das suas funções e das relações entre eles estabelecidas, cooperam para atingir um ou mais objetivos, em um ambiente determinado. Sendo assim, considere as afirmativas abaixo sobre o sistema “computador”.

I.
A unidade central de processamento, a memória e o gabinete são alguns dos componentes do sistema “computador”.

II.
A fonte do computador, o fio e a tomada para conectar à rede elétrica são componentes compartilhados pelo sistema “computador” e pelo sistema “rede elétrica” do ambiente onde o computador será instalado.

III.
As relações entre os componentes internos do computador são definidas pelo projeto de arquitetura do computador.

IV.
Os objetivos do sistema computador não podem ser atingidos sem que as funcionalidades das aplicações especificadas no edital cooperem para cumprir a finalidade governamental à qual esse mesmo sistema deve estar dedicado.

V.
Temperatura, umidade, salinidade e pureza do ar devem ser consideradas entradas para o sistema “computador” e o processamento dessas entradas é que pode garantir a sua operação em ambientes hostis.

Assinale a alternativa correta.

a) 
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

b) 
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

*c) 
Somente as afirmativas I, III e V são verdadeiras.

d) 
Somente as afirmativas II, IV e V são verdadeiras.

e) 
Somente as afirmativas III, IV e V são verdadeiras.

36 -
Quando se avalia o desempenho de um sistema, é necessário analisar a contribuição de cada componente e a contribuição das relações entre esses componentes para alcançar os objetivos do sistema. Sobre essa afirmação, assinale a alternativa correta.

a) 
A afirmação está correta, porque somente o bom desempenho dos componentes que produzem a saída do sistema pode contribuir para alcançar seus objetivos.

b) 
A afirmação está incorreta, porque o desempenho de um componente pode prejudicar o funcionamento de outro componente que dependa dos resultados do primeiro.

c) 
A afirmação está correta, porque, dependendo dos objetivos do sistema, ou os componentes ou as relações entre os componentes são ineficazes.

d) 
A afirmação está incorreta, porque somente os componentes podem produzir um resultado onde o todo seja maior que a soma das partes.

*e) 
A afirmação está correta, porque tanto os componentes quanto as relações estabelecidas entre eles podem afetar o desempenho do sistema.

37 -
Os sistemas criados pelo homem tendem a desorganizar-se, e essa desorganização pode comprometer seus resultados. O desgaste de componentes, a acomodação de pessoas, as mudanças nas relações com o ambiente, entre outros fatores, cooperam para a desorganização. Acerca disso, considere as seguintes afirmativas:

I.
Incluir nos sistemas componentes destinados a identificar indícios de desorganização e alertar sobre essa ocorrência, prevendo ações que permitam corrigir os problemas que contribuem para a desorganização identificada, é uma maneira de reduzir o risco de desorganização.

II.
Como a desorganização é inevitável, em um projeto de sistema só é possível estabelecer um nível de organização suficiente para que a tendência à desorganização demore mais para prejudicar os objetivos.

III.
Indícios de desorganização de um sistema podem ser identificados em seus componentes, nas relações entre esses componentes ou nas relações entre o sistema e o ambiente.

IV.
A troca de pneus desgastados em um veículo constitui-se em uma ação cujo objetivo é reduzir o risco de desorganização do sistema.

V.
Os relógios digitais em geral são sistemas que não correm risco de desorganização, pois seus componentes são eletrônicos (não sujeitos a desgaste) e as relações com o ambiente resumem-se à substituição da bateria.

Assinale a alternativa correta.

a) 
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

*b) 
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

c) 
Somente as afirmativas I, IV e V são verdadeiras.

d) 
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

e) 
Somente as afirmativas II, III e V são verdadeiras.

38 -
Os limites em um sistema criado pelo homem são estabelecidos de acordo com seus objetivos. Muitas vezes, os responsáveis pelo projeto de um sistema confundem os limites de um sistema com o seu limite físico; um exemplo dessa confusão é aquele em que um sistema de gestão de recursos humanos considera que todas as ocorrências com um funcionário, quando o mesmo está fora da organização, não são relevantes ao sistema. Uma boa prática é avaliar o grau de influência que componentes externos podem exercer sobre o sistema e coletar dados a seu respeito quando essa influência justificar. Um exemplo é considerar como atributo do funcionário o time para o qual torce, pois em linhas de produção em que predomina a preferência por um time, quando este perde, pode-se tomar medidas para compensar a perda de produtividade decorrente do fato. Considere as afirmativas abaixo a respeito da inclusão de dados de componentes externos para utilização em sistemas. 

I.
A ocorrência de doenças na família pode abalar emocionalmente um funcionário, prejudicando seu desempenho. A imprevisibilidade da ocorrência de doenças e o caráter individual do desempenho afetado, além dos aspectos éticos envolvidos, não justificam o armazenamento de dados de saúde dos parentes dos funcionários em um sistema de gestão de recursos humanos.

II.
Como grande parte das atividades de comércio e serviço são afetadas pelas condições meteorológicas (por exemplo: em fins de semana frios e chuvosos cresce o consumo de produtos de panificação e diminui o movimento em restaurantes de frutos do mar), um sistema para previsão de arrecadação de tributos em um município só pode ser confiável se incluir entre os dados utilizados para produzir suas saídas a previsão meteorológica para, no mínimo, seis meses.

III.
Um dos objetivos de um sistema para controle de estoque em indústrias é reduzir a ocorrência de paradas de produção por falta de insumos. Dados a respeito dos potenciais fornecedores de insumos (tecnologia utilizada, práticas comerciais, prazos de atendimento, ociosidade do parque industrial e taxa de desemprego na área de atuação) evitam a falta de produtos.

IV.
Um sistema para planejamento da produção em uma indústria de material esportivo se vale de dados coletados a respeito de campanhas de times de futebol, conquistas esportivas internacionais em esportes individuais ou coletivos, entre outros de caráter externo ao ambiente físico da empresa.

V.
O sistema de planejamento de roteiros de viagem de uma transportadora de cargas terrestres que atua em todo o território brasileiro tem os mesmos limites que o território abrangido pelos serviços prestados pela empresa.

Assinale a alternativa correta.

a) 
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

b) 
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

*c) 
Somente as afirmativas I, IV e V são verdadeiras.

d) 
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

e) 
Somente as afirmativas II, III e V são verdadeiras.
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Os objetos (produtos, clientes, insumos, fornecedores, livros, leitores, etc.) e as relações entre objetos (compra de um produto por um cliente, entrega de insumos para a produção por um fornecedor, empréstimo de um livro por um leitor) têm um conjunto de atributos cujos valores ou conteúdos podem constituir-se em dados. Acerca disso, considere as seguintes afirmativas:

I.
Do conjunto de atributos acima referido somente a parte que tem relevância para os objetivos de um sistema de informação deve constituir dados para este sistema.

II.
Somente bases de dados que contemplem o conjunto de atributos acima referido podem ser úteis para a geração de informações em qualquer sistema de informação.

III.
Uma decisão é tomada com base no conhecimento da realidade que o decisor ou tomador de decisões tem, e parte desse conhecimento deriva das informações recebidas. A escolha do subconjunto de atributos que fará parte de um sistema de informação é indiferente para a qualidade da decisão que será tomada.

IV.
Quando um sistema de informação é desenvolvido, um dos mais importantes fatores de sucesso está na adequada escolha dos dados que serão utilizados para gerar as informações demandadas.

V.
Do conjunto de atributos acima referido, somente um subconjunto é escolhido para constituir a base de dados necessária para a geração das informações de um sistema de informação.

Assinale a alternativa correta.

a) 
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

b) 
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

c) 
Somente as afirmativas III, IV e V são verdadeiras.

*d) 
Somente as afirmativas I, IV e V são verdadeiras.

e) 
Somente as afirmativas II, III e V são verdadeiras.
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Para uma tomada de decisão segura, parte do conhecimento necessário ao tomador de decisões diz respeito à realidade que será afetada pela decisão. É papel dos sistemas de informação fornecer ao tomador de decisões as informações necessárias para que seu conhecimento a respeito da realidade que será afetada pela decisão esteja atualizado. Acerca disso, considere as seguintes afirmativas:

I.
Uma decisão de compra de insumos para a produção depende do conhecimento dos níveis de estoque existentes na empresa.

II.
Uma decisão de concessão de crédito para um cliente depende do conhecimento do volume de comercialização do produto desejado pelo cliente.

III.
Dados sobre depósitos e saques bancários devem ser coletados para gerar informação sobre disponibilidade financeira que atualiza o conhecimento necessário para uma decisão de investimento.

IV.
Dados sobre o domínio de idiomas estrangeiros pelos funcionários são necessários para gerar informações que atualizem o conhecimento do tomador de decisão de qual funcionário deverá ser enviado para fazer um curso no exterior.

V.
A decisão de comprar uma geladeira nova para a casa depende do estado de conservação da geladeira antiga, da disponibilidade financeira, da cor do fogão e do espaço disponível. Essa situação não envolve dados ou informações, pois não existe um sistema de informação.

Assinale a alternativa correta.

a) 
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

*b) 
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

c) 
Somente as afirmativas III, IV e V são verdadeiras.

d) 
Somente as afirmativas I, IV e V são verdadeiras.

e) 
Somente as afirmativas II, III e V são verdadeiras.
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Algumas propriedades normalmente exigidas para uma informação e também consideradas básicas por alguns especialistas são a tempestividade, a pertinência e a confiabilidade. Considere as seguintes afirmativas:

I.
Uma informação que chega no momento adequado para ser utilizada é considerada tempestiva.

II.
Uma informação com proximidade com a realidade é uma informação pertinente.

III.
Uma informação que causa forte impacto na organização é considerada tempestiva.

IV.
Uma informação que reflete adequadamente a realidade é considerada confiável.

V.
Uma informação que chega a quem dela necessita é uma informação pertinente.

Assinale a alternativa correta.

a) 
Somente as afirmativas III, IV e V são verdadeiras.

b) 
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

c) 
Somente as afirmativas II, III e V são verdadeiras.

d) 
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

*e) 
Somente as afirmativas I, IV e V são verdadeiras.
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Informações de apoio a decisões operacionais normalmente são geradas a partir de transformações simples (ocorrência de faltas ou atrasos, apuração de saldos, total de vendas) aplicadas aos dados do dia-a-dia de uma organização (entrada e saída de cada funcionário da empresa, entrada e saída de um dado produto do estoque, ocorrência de uma operação de venda de mercadorias). Informações de apoio a decisões gerenciais normalmente são geradas a partir de transformações mais complexas (proporção de funcionários que faltaram no mês, produtos sem movimento de estoque na semana, variação das vendas do mês em relação às vendas do mês anterior) aplicadas aos mesmos dados antes referidos. Associe as decisões da coluna da direita com os tipos de informações de que necessitam, apresentadas na coluna da esquerda.

1.
Informações de apoio a decisão gerencial
(   ) 
Pagamento de hora extra a funcionário.

2.
Informações de apoio a decisão operacional
(   ) 
Pagamento de comissão a vendedor.



(   ) 
Investigação dos motivos de alta proporção de faltas.



(   ) 
Redução de preço em produtos sem movimento.



(   ) 
Compra de produtos para reposição de estoque.

Assinale a alternativa que apresenta a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo. 

a) 
1, 2, 1, 2, 1

b) 
2, 1, 2, 1, 1

*c) 
2, 2, 1, 1, 2

d) 
1, 1, 2, 2, 1

e) 
2, 2, 1, 2, 2
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A literatura a respeito de desenvolvimento de sistemas de informação costuma referir-se à necessidade de conhecer o planejamento da organização. Essa preocupação decorre do fato de que o acompanhamento da execução de um plano pode indicar desvios em relação aos objetivos pretendidos, e as decisões de redimensionar os recursos dedicados à sua execução, manter ou modificar o plano dependem do conhecimento que cada tomador de decisões tem a respeito da realidade à qual o plano esteja sendo aplicado. Parte desse conhecimento sobre a realidade é obtido através dos resultados gerados por sistemas de informação. Sobre esse assunto, assinale a alternativa correta.

a) 
A forma de apresentação das informações que um tomador de decisões utiliza para obter o conhecimento necessário para desempenhar seu papel na organização é irrelevante.

b) 
Um sistema de informações, por estar baseado na coleta de dados do nível operacional da organização, está limitado a oferecer informações internas e desatualizadas, que somente podem ser utilizadas como adicionadoras de incerteza ao processo de decisão.

c) 
Se o resultado da execução de um plano não é o esperado, o plano foi mal elaborado e não há como prever informações que possam ajudar o tomador de decisões a redirecionar o planejamento.

*d) 
Os resultados de um sistema de informação devem representar a realidade com atualidade e confiabilidade suficientes para que o tomador de decisões, com a adição de conhecimento obtido, se necessário, redirecione a execução do planejamento.

e) 
Como o tomador de decisões em qualquer nível (operacional, tático ou estratégico) utiliza predominantemente informações externas à organização, ele pode abandonar as informações internas se elas não chegarem a tempo para a decisão. Nesse caso, o impacto costuma ser desprezível.

44 -
Em um Sistema Gerenciador de Banco de Dados (SGBD), os conceitos de “transação” e “escalonamento” são utilizados tanto no controle de concorrência quanto na recuperação de falhas. Sobre esses dois conceitos, considere as afirmativas abaixo:

I.
Um escalonamento é um algoritmo que determina a ordem de execução das transações.

II.
Uma das propriedades das transações é a atomicidade.

III.
Um escalonamento representa o conjunto de transações que são executadas no mesmo espaço de tempo.

IV.
Uma transação é formada por vários escalonamentos.
Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

*b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

45 -
Qual o protocolo mais adequado para interligar dois computadores, localizados em duas cidades distintas, através de linhas telefônicas?

*a) 
PPP (Point to Point Protocol)

b) 
UDP (User Datagram Protocol)

c) 
TCP (Transmission Control Protocol)

d) 
IP (Internet Protocol)

e) 
ATM (Asynchronous Transfer Mode)

46 -
Suponha que “confiabilidade” seja definida como “na presença de uma falha, o maior número possível de computadores mantém condições de se comunicar com os demais”. Com base nessa definição, qual é a topologia para interligar muitas máquinas, que oferece a maior confiabilidade global?

a) 
Estrela

b) 
Barramento

c) 
Anel

*d) 
Malha irregular

e) 
Enlaces por satélite

47 -
Considere as afirmativas abaixo, relativas às características da Especificação Funcional gerada com o uso das ferramentas da Análise Estruturada de Sistemas.

I.
Permite aos usuários entenderem o que os sistemas farão e o que deixarão de fazer.

II.
Não representa um acordo com os usuários.

III.
Determina os requisitos lógicos do sistema sem ditar uma implementação física.

IV.
Expressa preferências com vantagens e desvantagens.

V.
Permite evitar custos com a correção de erros pela sua detecção nas etapas iniciais do desenvolvimento de sistemas.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I, III e V são verdadeiras.

*b)
Somente as afirmativas I, III, IV e V são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas II, III e V são verdadeiras.

48 -
Considere o seguinte programa em Javascript:

     <script type = "text/javascript">

         <!--

         var x = 1;      

         function start()

         {

            var x = 5;   

            document.writeln( "local x in start is " + x );

            functionA();

            functionB(); 

            functionA();

            functionB(); 

            document.writeln( 

               "<p>local x in start is " + x + "</p>" );

         }

         function functionA()

         {

            var x = 25;  

            document.writeln( "<p>local x in functionA is " + 

                              x + " after entering functionA" );

            ++x;

            document.writeln( "<br />local x in functionA is " 

                              + x + " before exiting functionA"

                              + "</p>" );

         }

         function functionB()

         {

            document.writeln( "<p>global variable x is " + x +

                              " on entering functionB" );

            x *= 10;

            document.writeln( "<br />global variable x is " 

                              + x + " on exiting functionB"

                              + "</p>" );

         }

         // -->

      </script>

Em relação ao escopo das variáveis x declaradas nesse programa, é INCORRETO afirmar: 

a)
a função A altera a variável local x cujo valor inicial é 25.

b)
O valor da variável global x é 10 após a primeira chamada da função B e 100 após a segunda chamada da função B.

c)
Para toda chamada da função A, o valor de sua variável local x é reinicializado com o valor 25.

d)
O valor da variável local x da função A é 26 após as duas chamadas da função A.

*e)
A função B altera a variável x local à função start.

49 -
Considere as seguintes afirmativas relacionadas à linguagem HTML:

I.
Cada documento HTML contém uma marca de abertura <html> e de finalização </html>.

II.
A marca <br> indica a quebra de uma linha.

III.
O HTML oferece 6 cabeçalhos (h1 ... h6) para especificar a importância relativa das informações; o cabeçalho h6 é considerado o mais importante e é apresentado com o maior tamanho de fonte; o cabeçalho h1 é considerado o menos significativo e é exibido com o menor tamanho de fonte. 

IV.
Para criar uma lista não ordenada, utiliza-se a marca <li> e, para especificar cada entrada na lista, utiliza-se a marca <u1>.

Assinale a alternativa correta.

*a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

50 -
Com relação ao protocolo TCP (Transmission Control Protocol), considere as seguintes afirmativas:

I. 
Emprega conexões de ponta a ponta (end-to-end).

II. 
Faz controle de fluxo.

III. 
Implementa circuitos virtuais.

IV. 
Descarta pacotes em caso de erro.

Assinale a alternativa correta.

a) 
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

b) 
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

*c) 
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.

d) 
Somente as afirmativas I, III e IV são verdadeiras.

e) 
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.
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